ZOBRAZENI ROVINNYCH UTVARU A TELES V KP

1.) A4 na Sitku

KP: O[6; 17], ©=135°, q =3

Zobrazte pravidelny Sestithelnik KLMNPQ se stfedem S[8;8;0] a vrcholem
K[6;1;0], ktery lezi v pidorysn¢ =.

2.) A4 na vysku

KP: O[13,5; 7], ®=150°, q =2

Zobrazte ¢tverec ABCD se stitedem S[5; 0; 6] a vrcholem A[2,5; 0; 0], ktery
lezi v narysné v (x,2).

3a.) A4 na vySku

KP: O[9; 7], ©=135°, q=3

Zobrazte pravidelny pétichelnik ABCDE se stredem S[9; 10; 9] a vrcholem
A[3; 10; 2] v rovin€ o rovnob€Zné s narysnou v.

3b.) A4 na Sitku

KP: O[18,5; 6], ®=135°, q =3

Zobrazte pravidelny pétithelnik ABCDE se sttedem S[9; 10; 9] a vrcholem
A[3; 10; 2] v roviné a rovnobéZné s narysnou v.

4.) A4 na vysku

KP: O[4; 9], ®=135°, q =3

Zobrazte kruznici k se sttedem S [3; 8; 0] , ktera prochdzi bodem K [0; 2; 0]
a lezi v ptidorysné = (x, y).

5.) A4 na vysku

KP: O[7; 14], ®=120°, q =2

Zobrazte kruznici k o sttedu S[0; 4; 5] a poloméru r = 3, ktera lezi v
bokorysné p (y, z).

Déle zobrazte pravidelny pétithelnik se sttedem Q [6; 6; -4] a vrcholem
A[6; 6; 2], ktery lezi v roviné a rovnob&zné s bokorysnou.

6.) A4 na vysku

KP: O[10,5; 7], ®=150°, g=1

Zobrazte kruznici k o sttedu S[6; 3; 10] a poloméru 6, ktera lezi v roviné a
rovnob&zné s narysnou.

7.)A4 na Sitku

KP: O[5,5; 9], ®=135°, q=3

Zobrazte kruznici k se sttedem S [?; 7,5; 5] a polomérem =7, ktera lezi
v rovin€ a (8; 15; ).



8.) A4 na vysku

KP: O[6; 9], ®=240°, q =2

Zobrazte elipsu se sttedem S[5; 5; 0], vedlejSim vrcholem L[2,5; 1; 0]
a velikosti hlavni poloosy a=7, ktera lezi v pudorysn¢ =.

9.) A4 na vysku

KP: O[6; 24,5], ®=135°, q =3

Zobrazte pravidelny Sestiboky hranol s podstavou o stfedu S[8; 7; 3]
a vrcholu A[6; 1; 3] v rovin€ a rovnobézné s ptidorysnou . Bod

S [8; 7; -12] je stted druhé podstavy.

10.) A4 na vysku

KP: O[2; 6,5], ®=315°, q =3

Zobrazte kosy pétiboky hranol s pravidelnou podstavou o stiedu S [8; 0; 7]
a vrcholu A [8; 0; 13] v narysné. Bod S [4; 10; -1] je stfed druhé podstavy.

11.) A4 na vysku

KP: O[8; 13,5], ®=210°, q =2

Zobrazte pravidelny ¢tytboky jehlan s podstavou o sttedu S[5; 4; -3]

a vrcholu A[6; 0; -3] v roviné a rovnobé&zné s piidorysnou. Vyska jehlanu
je 10. Oznacime-li V vrchol, je z,>0.

12.) A4 na vysku

VP: O[15; 10], osa z svisla, ®=L(z,y) = 150°

Zobrazte kosy Sestiboky jehlan s pravidelnou podstavou o sttedu S[5; 0; 4] a
vrcholu A[5; 0; 0]. Podstava lezi v narysné v (x,z). Bod V[0; 8; -2] je vrchol.

13.) A4 na vysku

KP: O[6; 10], ®=150°, q =3

Zobrazte kosy kruhovy valec s podstavou o stiedu S [6; 3; 10] a polomérur =6
v roving o rovnob&zné s narysnou v. Bod S [0; 10; 0] je stfed druhé podstavy.
Vilec zobrazte (sestrojte te¢ny elips daného sméru, vyznacte vSechny body
dotyku) a stanovte viditelnost.

14.) A4 na vySku

VP: O[3; 10,5], osa z svisla, ®=L(z,y) = 60°

Zobrazte kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici o stiedu S [0; 6; 4] a
poloméru r = 5 v bokorysné. Bod S [5; 7; -2] je stfed druhé podstavy.

A4 na vysku

15.) KP: O[2; 3,5], ®=315°, q=3

Je dan rotacni kuZzel s podstavnou kruznici k o sttedu S[2; 4; 7] a poloméru r =8

v roviné a rovnobeézné s narysnou v. Vyska kuzele je 10, vrchol kuzele ma kladnou
y-ovou soufadnici. KuZel zobrazte (sestrojte teCny z bodu k elipse a vyznacte body
dotyku). Stanovte viditelnost.



A4 na Sitku
7 1.) KP: O[6; 17],
o= 135°,q=3
Zobrazte pravidelny
Y Sestithelnik KLMNPQ se
] 8 | > sttedem S[8;8;0] a
— vrcholem K[6;1;0], ktery
lezi v piidorysné =.

Reseni:

1) Zobrazime zadané body S a K.
Pro zkraceni x-ovych soutadnic
jsme otocili ptdorysnu kolem osy
y do prumétny c=p (y, z) a
vyuzili
Vzhledem k tomu, ze se v
rovnobézném promitani
zachovava délici pomér, mtizeme
sestrojit obraz bodu N (bod S je
stied GseCky KN).

2) Obrazem Sestithelniku nebude
pravidelny Sestiuhelnik. Pro
sestrojeni obrazu Sestithelniku
vyuzijeme otoceni roviny
Sestitthelniku, tedy padorysny, do
prumétny p. Nejdiive sestrojime
body S° a K°, x-ové a y-ové
soufadnice vynasime v soustaveé
(0,x°,y). Pak sestrojime
Sestinhelnik K° L° M° N° P*Q° .

3) K sestrojeni obrazu pouzijeme
vyse uvedenou

. Bod | je
samodruzny bod, |=L°P* Ny.
Dale staci vyuzit poucku:
rovnobéznost se v afinité
zachovava.




A4 na vySku

2.) KP: O[13,5; 7], ©=150°, q =2
Zobrazte ¢tverec ABCD se stiedem S[5; 0; 6] a vrcholem A[2,5; 0; 0], ktery lezi
v narysné v (x,z).

ReSeni:

1) Zobrazime zadané body S a A. Pro zkraceni x-ovych soufadnic oto¢ime tentokrat narysnu kolem osy z do
pramétny u, protoze k zobrazeni ¢tverce budeme pouzivat otoCeni roviny ¢tverce a to je pravé narysna.
Vyuzijeme . Mizeme ihned sestrojit obraz bodu C (S je stted usecky AC).

2) V otocené soustave (0,x°,z) sestrojime body A° a 57, nasledné ¢tverec A° B C° D°. Dale vyuzijeme vySe
uvedenou afinitu, body | =C°D° N za ” = A°D°N z jsou samodruzné body. Rovnobéznost se v afinité
zachovava, musi byt AD || BCaAB || CD.




3a.) A4 na vysku

KP: O[9; 7], ®=135°, q=%

Zobrazte pravidelny pétithelnik ABCDE se stfedem S[9; 10; 9] a vrcholem
A[3; 10; 2] v rovin€ o rovnob&zné s narysnou v.

Reseni:

1) Zobrazime body S a A.

2) K zobrazeni pétithelniku pouzijeme otoceni roviny pétithelniku, tedy roviny a kolem piimky o=a N p
=m” do primétny p. Pidorysna stopa p” po otoceni roviny a splyne s osou y. Zobrazime bod Q [3; 10; 0]
pudorysné stopy a také bod ()° na otocené stopé

. Dale vyuzijeme ,body 1, 2, 5 jsou samodruzné body. Dale

vyuzijeme rovnobéznost, zkontrolujte: AE || BD, AB || CE, BC || AD, CD || BE, ED || AC!



3a.)




3b.) A4 na Sitku

KP: O[18,5; 6], ©®=135°, q =3

Zobrazte pravidelny pétithelnik ABCDE se stfedem S[9; 10; 9] a vrcholem
A[3; 10; 2] v rovin€ o rovnob&zné s narysnou v.

1) Zobrazime nejdiive narys pétithelniku, S: [9; 0; 9] a A: [3; 0; 2]. K tomu vyuZzijeme narysny
kolem osy z do prumétny p (y, z) a
Zobrazili jsme nejdtive bod B: (samodruzny bod 1), pak bod E: (samodruzny bod 2) a bod C:
(samodruzny bod 3). Bod D: jsme sestrojili s vyuzitim poucky: rovnobéznost se v afinit¢ zachovava. Musi
tedy byt B, C, " A, D,, A E, || B,D, aA, G, || E,D,.

2) Obraz zadaného pétithelniku je shodny s obrazem nérysu tohoto pétithelniku. Staci posunout obraz
narysu ve smeéru osy y o 10 cm vpravo.






A4 na vySku

4.) KP: O[4; 9], ®=135°,q =%
Zobrazte kruZnici k se sttedem S [3; 8; 0] , kterd prochazi bodem K [0; 2; 0]
a lezi v ptdorysné = (x, y).

ReSeni:
Kosouhlym priimétem kruznice v roviné = (x,y) je elipsa.
Zobrazime zadané body S a K. Pro zkracovani na ose x jsme pouzili do primétny

o=w(y, z) kolem osy y. Polomér r kruznice k zjistime v otoceni,
Pti zobrazeni kruznice v padorysné¢ miizeme postupovat dvéma zpiisoby:
I)Sestrojime kruznici v otoceni a vyuzijeme afinitu A (y, J <->J°), pro konstrukci afinniho obrazu kruznice
muzeme pouzit ptimou konstrukci os elipsy. VyzkousSejte si.

II)Zobrazime sdruzené pruméry kruznice a pouzijeme Rytzovu konstrukci. V padorysné, ve které kruznice
lezi, jsou vzajemné& kolmé osy x a'y. Vybereme tedy sdruzené praméry PQ, MN, PQ rovnobézny s osou y
a MN rovnobézny s osou x. Obraz useCky PQ ma velikost 2r (na ose y se nezkracuje, tedy ani na
ptimkach rovnobéznych), obraz tisecky MN ma velikost 2.q.r (polomér r zkratime na ose x).

Poznamka: Ob¢ konstrukce jsou rychlé, Rytzova konstrukce je ale prehledné;si.




5.) A4 na vySku
KP: O[7; 14], ®=120°, q =3
Zobrazte kruZnici k o stfedu S[0; 4; 5] a poloméru r = 3, ktera lezi v
bokorysné u (y, z).
Dale zobrazte pravidelny pétithelnik se sttedem Q [6; 6; -4] a vrcholem
A[6; 6; 2], ktery lezi v roviné a rovnobéZzné s bokorysnou.
Reseni:
1. Kruznice k lezi v primétné, kosouhlym primétem je tedy kruznice.

2. Pétinhelnik lezi v roviné rovnobézné s primétnou, jeho kosothlym primétem je shodny pravidelny
pétiuhelnik.
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6.) A4 na vysku
KP: O[10,5; 7], ®=150°, g=1
Zobrazte kruznici k o stiedu S[6; 3; 10] a poloméru 6, ktera lezi v roviné a,

rovnob¢&zné s narysnou.
Reseni:
Kosouhlym priimétem kruznice v roving a je elipsa.
Zobrazime zadany bod S.
Zobrazime sdruzené priméry kruznice a pouzijeme Rytzovu konstrukci. Vybereme sdruzené primeéry
PQ, MN, PQ rovnobézny s osou x a MN rovnobézny s osou z. Obrazy Gse¢ek PQ, MN maji velikost 2r
(na ose z se nezkracuje, tedy ani na ptimkach rovnobéznych s osou z se nezkracuje, na ose x je zkraceni

q = 1, tedy i na ptimkach rovnobéznych s x se nezkracuje).




7.)A4 na Sitku

KP: O[5,5; 9], ©=135°, q=3
Zobrazte kruznici k se
sttedem S [?;7,5;5]a
polomérem =7, ktera lezi
v roviné a (8; 15; ).

Reseni:

1) Zobrazime stopy roviny a. Bod S

dour¢ime tak, aby lezel v roving a.

2) Zobrazime sdruZené praméry PQ
a MN kruznice k. V roviné a jsou
pfimky m* a p® vzajemé kolmé,
vybereme tedy sdruzené priméry
takto: PQ // m*, MN // p%

3) Obraz usecky PQ je usecka délky
2r (iseCka rovnobézna s
prumétnou se zobrazi ve skute¢né
velikosti).

Use¢ka MN je rovnob&zna s p*
Zobrazime nejdfive jeji pudorys
MiN: s vyuzitim

kolem osy y do
pramétny.

4) Pro obrazy sdruzenych priméra
PQ, MN pouzijeme Rytzovu
konstrukei.



8.) A4 na vysku
KP: O[6; 9], ®=240°, q =1
Zobrazte elipsu se sttedem S[5; 5; 0], vedlejSim vrcholem L[2,5; 1; 0]
a velikosti hlavni poloosy a=7, ktera lezi v ptiidorysné¢ =.

Reseni:

1) Zobrazime stied S a vedlejsi vrchol L. Mizeme také zobrazit druhy vedlejsi vrchol K, ktery je soumérny
k bodu L podle stfedu S (délici pomér se zachovava).

2) Osy elipsy KL a MN jsou ve skute¢nosti kolmé, ale pravy thel se nemusi zobrazit jako pravy uhel. Dale tedy
reSime kolem osy y do primétny p (y, z).
Sestrojime body S°, L° a nasledné bod M° ( S°M° =7). K zobrazeni bodu M vyuzijeme afinitu A (y, J <->J°)
bod 1 je samodruzny bod. Bod N je soumérny k bodu M podle stiedu S.

3) Obrazy os KL a MN jsou sdruzené priiméry obrazu elipsy. Pouzijeme Rytzovu konstrukci.

Z




Pravidla pro ur¢ovani viditelnosti v KP
Nadhled

Pokud splyvaji kosouhlé priméty bodt S a Q, rozhodujeme o viditelnosti pomoci kosothlych prumétt
pudorysi Si a Qi bodt S, Q.

Vidime ten bod (zde Q), jehoz kosouhly primét piidorysu je POD kosotihlym primétem padorysu druhého
bodu (zde S). 5

2
N
o

K &
Q

SI Q1 T (X7y) ~

|"('/J=r

Podhled

Pokud splyvaji kosouhle priméty bodt S a Q, rozhodujeme o viditelnosti pomoci kosouhlych pramétt
pudorysi Si a Qi bodl S, Q.

Vidime ten bod (zde Q), jehoz kosouhly primét piidorysu je NAD kosothlym praimétem pidorysu druhého
bodu (zde S).
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9.) A4 na vysku

KP: O[6; 24,5], ®=135°, q =3

Zobrazte pravidelny Sestiboky hranol s podstavou o stredu S[8; 7; 3]

a vrcholu A[6; 1; 3] v rovin€ o rovnobé€zne s pudorysnou w. Bod

S [8; 7; -12] je stied druhé podstavy.

Reseni:

1) Zobrazime pravidelny Sestithelnik ABCDEF v roviné a. Vyuzili jsme kolem pfimky
o=0, N p=m'do primétny p(y,z) a afinitu A (0, Q <->Q°).

2) Zobrazime bod S. Viechny bo&ni hrany jsou rovnob&zné s SS a stejné dlouhé, Aﬂ = ‘Bﬁ =..= ‘Sﬁ

3) Stanovime viditelnost. RozliSujeme viditelné a neviditelné hrany plnou a ¢arkovanou ¢arou. Obrysova

cara(ABB CD E EF A) je plnou ¢arou. Vzhledem k tomu, Ze se jedna o nadhled, vidime celou
podstavu ABCDEF, druhou podstavu nevidime.

V ptipad€ problému s viditelnosti miizeme pouZit pravidlo uvedené pred timto pfikladem. Zde jsme pro
ovéreni pouzili body KeA F aLeCC. Bod L je pod bodem K., vidime bod L a tedy i hranu CC.



9.)

m* =osa afinity

O:




10.) A4 na vysku
KP: O[2; 6,5], ®=315°, q =3
Zobrazte kosy pétiboky hranol s pravidelnou podstavou o stiedu S [8; 0; 7]
_avrcholu A [8; 0; 13] v narysné. Bod S [4; 10; -1] je stfed druh¢ podstavy.
ResSeni:
1) Zobrazime pravidelny pétithelnik ABCDE v narysné. Vyuzili jsme otoceni narysny kolem osy z do
pramétny w(y,z) a afinitu A (z, J <->J°). Zkontrolujeme AB//EC, BC//AD, CD//BE, DE//AC, AE//BD!
2) Zobrazime bod S druh¢ podstavy.
V8echny bo¢ni hrany jsou
A \ E rovnobézne s SS a stejné dlouhe
\ AA=BB=..=SS.
N 3) Stanovime viditelnost. Obrysova
7 ¢ara je plnou ¢arou. Vzhledem k
\ tomu, Ze se jedna o podhled zleva,

A vidime celou podstavu ABCDE,
A druhou podstavu nevidime.

N\
/\’\ Pro ovéreni viditelnosti jsme
N N pouzili body KeA B aLeDD.
S b ~ Bod L1 je nad bodem K, vidime bod
|~ N N L atedy i hranu DD.




A4 na vysku

11.) KP: O[8; 13,5], ®=210°, q =3

Zobrazte pravidelny ¢tyrboky jehlan s podstavou o stfedu S[5; 4; -3]

a vrcholu A[6; 0; -3] v rovin€ a rovnobéZzné s pidorysnou. Vyska jehlanu
je 10. Oznac¢ime-li V vrchol, je z.>0.

Reseni:

1) Zobrazime Etvercovou podstavu. Vyuzili jsme otoceni roviny o do pramétny p(y,z) a

A (m°%Q <->Q°).
2) Zobrazime vrchol V a bo¢ni hrany jehlanu.
3) Stanovime viditelnost.
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A4 na vysku

12.) VP: O[15; 10], osa z svisla, o=~L(z,y) = 150°

Zobrazte kosy Sestiboky jehlan s pravidelnou podstavou o sttedu S[5; 0; 4] a
vrcholu A[5; 0; 0]. Podstava lezi v narysné v (x,z). Bod V[0; 8; -2] je vrchol.

Reseni:

1) Zobrazime Sestithelnik o stfedu S a vrcholu A. Vyuzili jsme otoceni narysny do primétny « (X,y)
kolem osy x a

2) Zobrazime vrchol V.

3) Stanovime viditelnost.




A4 na vySku

13.) KP: O[6; 10], ®=150°, q =3

Zobrazte kosy kruhovy valec s podstavou o stiedu S [6; 3; 10] a polomérur = 6
v rovin¢ o rovnobézne s narysnou v. Bod S [0; 10; 0] je stfed druh¢é podstavy.
Vilec zobrazte (sestrojte tecny elips daného sméru, vyznacte vSechny body
dotyku) a stanovte viditelnost.

Reseni:

1) Zobrazime kruznici k (S, 6) v roviné a. Pouzili jsme Rytzovu konstrukci pro sdruzené priméry PQ,
MN.

2) Zobrazime bod S a kruznici k (§,6). Obraz kruznice k je elipsa shodnd s obrazem kruznice k, je jen
posunuta. _

3) Abychom valec zobrazili, sestrojime teCny elips sméru SS (= s, stfedna). Vzdy sestrojime i body
dotyku T, U, T, U, nebot’ v téchto bodech mize dojit ke zméné viditelnosti ¢ar. Staci sestrojit body
dotyku u jedné z elips, nebot’ TT ‘ = ‘UU ‘ - ‘SS ‘

4) Stanovime viditelnost. Obrysova ¢ara je vzdy viditelna (plné ¢ara). Zména viditelnosti nastane v
bodech T a U obrazu kruznice k. _

Pro ovérent viditelnosti jsme pouzili body K € ka L € CC.




13.)




A4 na vysku

14.) VP: O[3; 10,5], osa z svisla, ®=L(z,y) = 60°

Zobrazte kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici o stiedu S [0; 6; 4] a
poloméru r = 5 v bokorysné. Bod S [5; 7; -2] je stfed druhé podstavy.

Regeni:
1) Zobrazime kruznici k (S, 5) v bokorysné. PouZili jsme Rytzovu konstrukei pro sdruzene praiméry PQ, MN.
2) Zobrazime bod S a kruznici k (S,5). Obraz kruznice k je elipsa shodna s obrazem kruznice k, je jen posunuta.

3) Sestrojime te¢ny elips sméru SS a body dotyku T, U, T, U.

4) Stanovime viditelnost. |_<
S B%
Z
/




A4 na vysSku

15.) KP: O[2; 3,5], ®=315°, q=1

Je dan rota¢ni kuzel s podstavnou kruznici k o stfedu S[2; 4; 7] a polomérur = 8

v rovin¢ a rovnobézné s narysnou v. Vyska kuzele je 10, vrchol kuzele ma kladnou
y-ovou soufadnici. Kuzel zobrazte (sestrojte teCny z bodu k elipse a vyznacte body
dotyku). Stanovte viditelnost.

ResSeni:

1) Zobrazime kruZznici k (S, 8) v rovin€ a. Pouzili jsme Rytzovu konstrukci pro sdruzené priméry PQ, MN.

2) Zobrazime vrchol V kuzele ( ‘SW =10, SV //'y). Abychom kuzel zobrazili, sestrojime te¢ny elipsy, které prochazeji
vrcholem V. VZdy sestrojime i body dotyku T a U, nebot’ v téchto bodech mtize dochazet ke zméné viditelnosti.

3) Stanovime viditelnost. Obrysova ¢ara je vzdy viditelna. Jedna se o podhled zleva, vidime tedy celou podstavu. Pro
ovéteni viditelnosti jsme pouzili body K € kaL € CV.
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